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Czermin, dnia 14.12.2023 r. 
RB.271.10.2.2023 
 

Wykonawcy uczestniczący 
w postępowaniu 

 
 

WYJAŚNIENIE TREŚCI SPECYFIKACJI WARUNKÓW ZAMÓWIENIA 
 

Dotyczy postępowania prowadzonego w trybie podstawowym bez negocjacji na zadanie 
pn.: „Dostawa i montaż rozproszonych instalacji fotowoltaicznych na terenie gminy Czermin”. 
 

Zamawiający, Gmina Czermin zawiadamia, iż w przedmiotowym postępowaniu wpłynęły do 
Zamawiającego wnioski o wyjaśnienie treści Specyfikacji Warunków Zamówienia (SWZ). 
Zamawiający na podstawie art. 284 ust. 2 i 6 ustawy z dnia 11 września 2019r. Prawo Zamówień 
Publicznych (DZ. U. z 2022r., poz. 1605) zamieszcza w załączniku treść odpowiedzi i wyjaśnień: 
 
PYTANIE_3 

4) Wykonawca będzie pełnił funkcję sprzedawcy energii elektrycznej, sprzedawcy-kupującego oraz 

podmiotu odpowiedzialnego za bilansowanie handlowe energii elektrycznej na obiektach 

Zamawiającego, będących przedmiotem niniejszego zamówienia. 

ten zapis niezgodny jest z tytułem zamówienia. W KIO będzie złożony protest i od razu to 

przegrywacie, dodatkowo rażąco ogranicza konkurencje a firmy świadczące takie usługi w bilansują 

na warunkach niekorzystnych dla świadomego odbiorcy. Takie działanie jest na nie korzyść gminy . 

Wymagamy aby zamawiający zrezygnował z tego zapisu 

Odpowiedź: 

Zamawiający informuje, iż tytuł zamówienia wyczerpuje w pełni główny zakres przedmiotu 

zamówienia, a szczegółowe i precyzyjne informacje w tym zakresie zostały zawarte w załączniku nr 

10 do SWZ – OPZ (Szczegółowy Opis Przedmiotu Zamówienia). 

Zamawiający informuje również, iż aktualnie w Polsce funkcjonuje wiele podmiotów oferujących 

fotowoltaikę wraz z usługą bilansowania energii elektrycznej (odbywa się to poprzez odkup 

nadwyżek wyprodukowanej energii, jak i sprzedaż brakującego wolumenu energii do innych 

obiektów Zamawiającego). Dodatkowo samą usługę bilansowania może świadczyć ok. 200 spółek 

obrotu funkcjonujących w Polsce, a samych Podmiotów Odpowiedzialnych za Bilansowanie 

Handlowe (POB) na terenie działania miejscowego Operatora Sieci Dystrybucyjnej (OSD) jest na 

dzień dzisiejszy co najmniej 70 – aktualny wykaz wskazanych podmiotów  POB dostępny jest na 

stronie Energa-Operator. Zgodnie z zapisami dokumentacji SWZ Wykonawca na dzień podpisania 

umowy musi mieć zdolność do wykonania całości zadania samodzielnie lub w konsorcjum (np. ze 

spółką odpowiedzialną za bilansowanie energii elektrycznej). Tym samym całość niniejszego 

zamówienia jest odpowiednia dla zarówno dla małych jak i średnich przedsiębiorstw. 

Jednocześnie, zamawiający nie jest zobowiązany do takiego formułowania wymagań w opisie 

przedmiotu zamówienia, aby umożliwić wszystkim wykonawcom funkcjonującym aktualnie na 
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rynku ubieganie się o udzielenie zamówienia, a tym samym złożenie oferty. Okoliczność, że 

wykonawca lub wykonawcy nie posiadają w swojej ofercie danego przedmiotu zamówienia 

publicznego, który pozwoliłby im na ubieganie się o udzielenie zamówienia z powodu nie spełniania 

wymagań określonych przez zamawiającego w opisie przedmiotu zamówienia nie świadczy o tym, 

że zamawiający naruszył zasady uczciwej konkurencji i równego traktowania wykonawców. 

Zachowanie zasady uczciwej konkurencji i równego traktowania wykonawców nie polega na tym, że 

zamawiający ma dopuścić możliwość złożenia oferty na cokolwiek. Zasada wyrażona w przepisie art. 

16 ustawy Pzp nie może być interpretowana w taki sposób, że wymaga dopuszczenia wszystkich 

zainteresowanych zamówieniem, a wybór produktu, który należy zaoferować w ramach danego 

zamówienia, pozostawiony jest wykonawcom (por. wyrok z dnia 22 marca 2012 r., KIO 471/12). 

Jeśli chodzi natomiast o usługę bilansowania energii wprowadzonej do sieci (pomiędzy obiektami 

Zamawiającego); to przewaga i główna korzyść systemu bilansowania nadwyżek energii nad 

tradycyjnym modelem prosumenta rozliczanego w net billingu polega na rozliczeniu energii 

pobranej oraz oddanej z instalacji fotowoltaicznej na podstawie tego samego indeksu Towarowej 

Giełdy Energii – zostało to szczegółowo opisane w załączniku nr 10 do SWZ (OPZ). Chroni to m. in. 

prosumenta/ Zamawiającego przed wystąpieniem niekorzystnej różnicy cen pomiędzy energią 

pobraną i oddaną do sieci, a wszelkie nadwyżki wyprodukowanej energii z danego obiektu 

wykorzystywane będą na pozostałych obiektach użyteczności publicznej należących do 

Zamawiającego. 

 

Zważając na wszystko powyższe, szczegółowy opis przedmiotu zamówienia został opisany w sposób, 

który pod żadnym pozorem nie utrudnia uczciwej konkurencji wykonawcom – stosownie do art. 99 

ust. 4 ustawy PZP – wynikiem czego Zamawiający nie przewiduje w tym zakresie zmian zapisów w 

dokumentacji SWZ. 

 

 

PYTANIE_4 

Co to za durny zapis, ze wykonawca ma być sprzedawcą i bilansować wam energię ? wy szukacie 

wykonawcy czy sprzedawcy ? to rażące nadużycie klasyfikujące się do powiadomienia prokuratury 

o zmowę z określonym wykonawcą. Żądam usunięcia takiego zapisu z SWZ 

Odpowiedź: 

Zamawiający informuje, iż przedmiot zamówienia został jasno i precyzyjnie opisany w załączniku nr 

10 do SWZ – OPZ (Szczegółowy Opis Przedmiotu Zamówienia) - w sposób obiektywny, z 

zachowaniem zasad ustawowych, co nie jest jednoznaczne z koniecznością zdolności realizacji 

zamówienia przez wszystkie podmioty działające na rynku w danej branży. 

Powyższe potwierdza orzecznictwo Krajowej Izby Odwoławczej, m.in. wyrok KIO z dnia 17 stycznia 

2008 r., sygn. akt KIO/UZP 80/07, w którym "Izba stwierdziła, że Zamawiający ma prawo opisać 

swoje potrzeby w taki sposób, aby przedmiot zamówienia spełniał jego wymagania i zaspokajał 

potrzeby, pod warunkiem, że dokonany opis nie narusza konkurencji ani równego traktowania 

wykonawców. Sama okoliczność, że opis przedmiotu zamówienia uniemożliwia złożenie oferty przez 

danego Wykonawcę nie wskazuje na naruszenie podstawowych zasad udzielania zamówień 
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publicznych, skoro na rynku działają podmioty mogące brać udział w postępowaniu samodzielnie 

lub w ramach konsorcjum – co Zamawiający również uwzględnił w zapisach dokumentacji SWZ, tj. 

zapis:„Wykonawca na dzień podpisania umowy musi mieć zdolność do wykonania całości zadania 

samodzielnie lub w konsorcjum”. 

 

Zamawiający informuje, że wszelkie wyjaśnienia stanowią integralną część SWZ.  

 

 
 

 
Kierownik Zamawiającego 
/-/ mgr Sławomir Spychaj  

 
 
Sporządziła: Agnieszka Balcerczyk  


